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Bitte Ubungsbliitter zu zweit abgeben. Es ist eine Anmeldung bei SLC notwendig.
Aufgabe 1 (6 Punkte)

Ein PC-Héndler bekommt eine Lieferung von 2 PC’s und 3 Monitoren. Mit P;, i = 1,2 bzw. M;,j =1,2,3
sei das Ereignis bezeichnet, dass der i-te PC bzw. der j-te Monitor defekt ist. Beschreiben Sie mit Hilfe
dieser Ereignisse und passenden Mengenoperationen die folgenden Ereignisse :

(a) Alle gelieferten PC’s sind defekt.

(b) Alle gelieferten Geréte sind funktionsfihig.

(¢) Mindestens ein Monitor ist defekt.

(d) Monitor 2 ist defekt, aber mindestens ein anderer Monitor funktioniert.
)
f)

(e) Aus den vorhandenen Geriten 14t sich genau ein Komplettsystem (PC+Monitor) zusammenstellen.
(

Der erste PC und der dritte Monitor ergeben ein funktionsfahiges Komplettsystem. Zusétzlich kann
jedoch kein weiteres Komplettsystem zusammengestellt werden.

Aufgabe 2 (6 Punkte)

Sei € ein System von Teilmengen eines Grundraumes 2. Die von & erzeugte o-Algebra o(€) ist definiert
iber o(&) = N {F : F 2 &, F ist o-Algebra tiber 2}.

(a) Zeigen Sie, dass o(€) eine o-Algebra ist.

(b) Gegeben sei der Grundraum Q = {1,2,3,4,5,6} und £ = {{1,2,3},{1,3}}. Geben Sie die von &
erzeugte o-Algebra an.

Aufgabe 3 (3 Punkte)
Geben Sie fiir die folgenden Situationen geeignete Grundrédume an:
(a) Zwei identische Wiirfel werden dreimal jeweils gleichzeitig geworfen.

(b) Aus einer Urne, in der sich n von 1 bis n durchnummerierte Kugeln befinden, werden k Kugeln mit
einem Griff gezogen.

(¢) Aus einer Gruppe von 8 Mathematikern, 4 Informatikern und 3 Biologen wird ein Viererkomitee
zufillig gebildet.

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Beweisen Sie die de Morganschen Regeln: Fiir zwei Mengen A, B C  gilt:
(a) (AUB)® = A°N B°,
(b) (AN B)¢ = A°U B-.

Aufgabe 5 (4 Punkte)

Sei (Q, F, P) ein beliebiger Wahrscheinlichkeitsraum und A, B € F. Die symmetrische Differenz AA B
ist durch AA B:=(A\ B)U (B \ A) erklért. Zeigen Sie:

(a) P(AA B) = P(A)+ P(B) — 2P(AN B),
(b) P(ANB) — P(A)P(B) = P(A°)P(B) — P(A°N B).



